

# FOAIA POPORULUI

## PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe un an . . . . . 5 cor. 40 banl.  
Pe o jumătate de an . . . . . 2 cor. 70 banl.  
Estrăne, America și alte țări străine 11 cor. anual.  
Abonamente se fac la „Tipografia Poporului” Sibiu

## Foaie politică.

Apare Marți, Joia și Sâmbăta.  
(Joia apare numărul de Duminică.)

Telefon Nr. 146.

Adresa telegrafică: „Foaia Poporului”, Sibiu.

## INSERATE

să primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
(Strada Măcelarilor Nr 12).

Un șir pețit prima-dată 14 banl, a două-ora  
12 banl, a treia-ora 10 banl.

## Ajutorarea preoțimii.

Proiectul de lege despre ajutorarea funcționarilor publici printr'un adaus de scumpete a fost primit într'o ședință trecută a parlamentului nostru. Față de ajutorul dat anul trecut și cel din urmă slușbaș va primi cu două sute coroane mai mult, luându-se în vedere că și prețul tuturor articlilor de consum s'a mai ridicat din anul trecut până acum. Funcționarii cu salare mai mici primesc un adaus de 35%, pe când cei cu salar mai mare — ultimele clase — 20%.

Proiectul a trecut — cum și era de așteptat — ușor, și dacă opoziția a încercat aditamente și schimbări, aceste erau îndreptate pentru urcarea procentului de ajutor, cerând unii oratori și partide ca adausul de scumpete să se ridice până la 50% al salarului. Desigur nici acest procent ridicat — jumătatea salarului — nu ar fi fost în poziție să pună pe funcționarii publici la adăpostul grijilor materiale, după ce scumpetea a crescut aproape în toți articli de consum publici la două și chiar trei sute de procente.

Proiectul s'a primit însă, cu unele esențiale modificări spre bine — așa cum a fost prezentat de dl ministru de finanțe, adecă maximul ajutorului s'a fixat la 35%. Situația financiară de azi n'a permis un mai considerant adaus de scumpete, împotriva căruia, desigur, nici dl ministru, nici majoritatea parlamentară, nici publicul n'ar fi avut nimic de zis. Se știe de toată lumea cât de greu trăesc azi aceia, cari afară de salar n'au nici un alt izvor de venit, în special n'au de valorizat nici un articol de consum public. Când toți vânzătorii ș'au scumpit maria cu sute de procente, singuri cei cari trăesc din salare n'au avut ce scumpi, fiind siliți să acopere tot din salarul vechiu oribile prețuri de azi.

Nu crezusem, că și de data asta preoțimea din țară să fie din nou uitată din proiectul ajutorului de războiu, cum s'a întâmplat anul trecut. Faptul

că majoritatea preoțimei trăiește la sate și că poartă economie credeam că nu va mai fi suficient pentru a se trece și de data asta peste pretensiunile cele mai juste.

Preoțimea trăiește la sate în majoritatea ei, însă de-aici nu urmează că ea este numai decăt proprietar, care are ce valoriza, are ce vinde scump. Pe de altă parte preoțimea noastră românească duce și greul vieții de oraș prin faptul, că cei mai mulți au 2—3 copii la școală în oraș, și trebuie să plătească pentru unul taxe de întreținere dela 500—600 cor. în sus.

Cei mai mulți preoți ai noștri au fost oameni săraci înainte de războiu și oameni săraci au rămas și în cursul războiului, ba unii cu mult mai săraci. Celor mai mulți eclegiile nu le aduceau decăt strictul necesar pentru casă. Putem afirma după cercetările făcute, că și înainte de războiu 75 procente cel puțin din preoțimea noastră nu avea bucate întrecătoare și nu putea vinde nici un bob de grâu. Desigur în cei doi ani de războiu pământul nu a produs mai mult, astfel că majoritatea preoțimii deși trăiește la sate și se ocupă cu economia n'are ce vinde scump, ca și slușbașii statului.

Viața la sat va fi mai ieftină în satele mai depărtate de oraș, dar în rază de 40—60 km. de oraș țărâniștea nu-ți vinde nimic, afară de lapte, mai ieftin ca în piață.

Sunt încă foarte mulți preoți cari n'au eclegie, n'au porțiune canonică, ci dacă au ceva moșie au dela părinți sau prin cumpărare, precum, de bună seamă, vor avea destui și dintre funcționarii publici, notari, pretori, etc., — cari cu toate aceste capătă adaus de scumpete. Sunt atâția preoți tineri, cari au intrat în parohii sărace de doi-trei ani, de-un an, și pe cari i-a apucat războiul fără un cap de vită. Chiar dacă ar avea ceva eclegie cum vor munci-o, căci la o pereche de boi nu va ajunge de sigur azi când prețul lor e dela șase mii în sus,

Nici nu va putea-o lucra cu „satul” chiar pe unde nu s'a rescomparat claca până acum, fiind „satul” pe front. Avem, apoi și atâția preoți pe la orașe, cari trebuie să supoarte scumpetea enormă fără nici un adaus de scumpete. Avem și pe sat preoți, cari nu se ocupă cu economia.

Desigur vom avea până la 25% procente cari au economie mai mare cari au vândut bucate și vite și înainte de războiu, oameni cu avere, cari n'au lipsă de adaus de scumpete.

Majoritatea preoțimii noastre este într'o situație foarte critică. Nu că ar muri de foame, ci au ajuns în neputință de-ași mai educa băieții și fetițele la școlile din oraș. Căci îi trebuie peste una mie coroane la an numai pentru doi băieți.

În îngrijorarea ei preoțimea noastră aștepta ca pe-un mântuitor proiectul despre adausul de scumpete al funcționarilor publici. Și de data asta însă în proiectul de lege nu se face pomenire de ea.

Dl ministru de finanțe în discursul cu care prezintă proiectul spune numai atât: „Cât privește preoțimea ce se bucură de congruă, singuraticile eparhii vor primi ajutor, pe care îl vor împărți preoțimei avizate la acest ajutor”.

Nu putem ști în ce măsură va fi acest ajutor, și ce cheie se va lua de veritatele ordinariate la împărțirea lui; exprimăm numai dorința preoțimei întregi când ne exprimăm părerea ca acele ajutoare să se împartă în rândul cel dintâiu preoților fără avere, fără economie mai bună, și car, au copii la școală în oraș. Și dacă numai se poate să se împartă acel ajutor încă în August, sau cel puțin până atunci să știe fiecare preot sărac cu copii de școală cât va primi ca să se poată împrumuta dintr'alt loc. Altfel vine Septembrie cu școala și copiii preoților săraci vor trebui să rămână acasă, căci cei mai mulți preoți nu vor avea de unde să ducă cu ei cel puțin 300—400 cor încă la începutul anului școlar.

# DEPEȘI

## Scopul războiului.

Berlin. — Fostul lord-cancelar, Loreburn, scriind în ziarul »Economist» despre scopurile războiului, zice:

Despre două puncte nu știm nimic; știm numai că ne-am obligat să nu încheiem pace separată; dar aceasta însemnează cu totul altceva, decât să insistăm asupra unor condiții de pace specială. Trebuie să ne gândim, că viața noastră și tot ce este al nostru se află în joc pentru planuri, care până acum au fost departe de politica și interesele engleze, a căror realizare, dacă chiar este posibilă, ne ar costa ani de luptă și ne ar conduce la faliment. De asemenea nu știm dacă guvernul a considerat aceasta ca realizabil cu sacrificii, mai puțin grele, de cât jertfirea întregului tineret bărbătesc al Europei și distrugerea civilizației.

## Luptele dela Verdun.

Geneva. — Agenția Havas comunică Nemții nu au întrerupt atacul împotriva Verdunului, ci îl continuă cu puteri îndoite. După o înfricoșată bombardare cu tunurile au ocupat capela *St. Fine*, spre nordost de Souville, unde se încrucișează drumul dela Vaux și Fleury. În dosul liniei Souville—Tavannes mai avem încă două linii puternice de apărare. Pot să treacă deci încă săptămâni întregi, până când își vor putea ajunge Nemții scopul, dar e probabil că nu și-l vor ajunge niciodată. Va sosi și ziua, în care ofensiva noastră de pe Somme va fi așa de tare, că îl va constrânge pe Nemți să întrerupă atacul dela Verdun.

## Comunicatul Englezilor din 12 Iulie.

Infanteria engleză a luat iară cu asalt Contal Maison, făcând 189 prizonieri germani, cu comandamentul batalionului și alți 4 ofițeri. Un puternic contra-atac german a fost respins cu grele pierderi pentru germani. Tot satul e în posesia englezilor. Cea mai mare parte din pădurea Mometz e în posesiunea engleză, unde am prins 296 germani. După zece zile de luptă, trupele engleze au ocupat în mod metodic primul sistem de pozițiuni germane, pe un front de

14 000 jarzi Englezii au reocupat aproape toată pădurea.

## Valoarea Verdunului.

»Correspondance politique de l'Europe Centrale», coupându-se de valoarea Verdunului spune că posesiunea basinului de Briey care era dominat de tunurile franceze de la Verdun are o mare importanță pentru germani de oarece din 28 milioane tone de mineral de fier ce extrage Germania din solul ei pe an, 21 milioane tone sunt din basinul de Briey, situat în sectorul Thionville.

Dacă Germanii cuceresc Verdun, își asigură întreaga posesiune a acestui basin și vor lipsi astfel Franța de un demont esențial al apărării naționale, de oare-ce regiunea Briey-Logury furnizează 90 la sută din mineralul de fier întrebuințat în uzinele metalurgice din Franța.

## Ofensiva dela Salonic.

Independance Roumaine scrie:

Este un colț în vechiul nostru continent unde domnește un calm relativ, înșelător, un calm care prezice furtuna. Acest colț este Peninsula Balcanică.

Decând armata sârbă a fost transportată la Salonic și de când guvernul Skuludis a plătit cu existența sa complezențele ce le a arătat fața de Bulgari nu s'a mai anunțat din Balcani nici un eveniment important politic sau militar.

În acest timp armata generalului Sarrail primește fără încetare în câmpul fortificat al Salonicului material și muniții. Liniiile anglo-franceze puternic întărite în fața liniilor bulgare sunt gata de a respinge orice atac.

Francezii, Englezii, Sârbii, gata de a pleca în orice moment, așteaptă... Ce așteaptă? Încă nu se știe ce; poate chiar și trupele înseși nu o știu. Dacă armata dela Salonic nu intră în acțiune aceasta nu însemnează că nu este gata: altul este motivul și el nu este de loc de ordin militar. Până când va dura aceasta inacțiune?

Este peste putință de a putea răspunde precis fiindcă frontul balcanic nu este în legătură cu celelalte fronturi. Armata generalului Sarrail procedând la atac n'ar crea nici o diversiune. Nu mai are în față decât pe Bulgarii și nu-i va fi mai ușor sau mai

greu de a-i înfrânge dacă atacă astăzi sau mâine. Chestiunea timpului nu joacă așa dar un rol preponderant în acțiunea aliaților contra Bulgariei.

Intr'adevăr se simte că liniștea relativă care domnește în acele regiuni e mai mult aparentă decât reală. Ai impresia că nu poți să te încrezi în ea și că Peninsula Balcanică după ce a făcut multe surprize în cursul acestui războiu ar putea poate să ne mai rezerve vre-ună. Semnalul înaintării armatei generalului Sarrail va fi dat fără îndoială în ceasul ales de aliați, cum s'a întâmpinat cu ofensiva generală acum în curs.

Armata sârbă așteaptă cu nerăbdare în mijlocul aliaților în acest moment care trebuie să le dea posibilitatea de a călca larăși pe pământul patriei. Pentru moment însă ofensiva a fost amânată. Până când și de ce? Răbdare; o vom ști fără îndoială în curând.

## De ce a amânat Sarrail ofensiva?

— O părere. —

Berlin. — Hervé scrie în »La Victorie» Cred că Sarrail și a amânat intervenția pentru că s'a înșelat bunul lord Kitchener. Cei mai buni bărbați se înșelă câte odată.

Kitchener s'a înșelat în privința importanței frontului balcanic pe care n'a voit să o recunoască nici odată, cu toate silințele lui Briand de a-l convinge.

S'a temut totdeauna că diviziile sale egiptene îl vor fi luate pentru Salonic.

Afară de Egipt, Kitchener avea ochi numai pentru frontul englez din Franța.

Din nonorocire, Lloyd George a avut o privire mai ageră în privința această și a priceput că osteneala jertfită pentru Salonic, este zadarnică fără ofensivă.

## De ce zăbovește ofensiva lui Sarrail.

Berlin. — »Vossische Zeitung» anunță din Geneva:

Codirea de până acum a lui Sarrail de a începe ofensiva, se atribue prințulul de coroană al Serbiei, care sfătuiește să nu se înceapă ofensiva până când Sarrail nu va dispune de o superioritate numerică copleșitoare.

»Temps» zice: Joffre va schimba acum planul de bătăe primitiv.

# FOIȘOARĂ

## Vestitorul furtunelor.

Când lopătarii au pus mâna pe vasele, ca să ne avântăm spre inima Deltei, nici'un nor nu păta limpezimea cerului. Adăpostite la umbra șirurilor de trestie, ghiolurile și gârlele își păstrau răceala undelor, cu tot înropul soarelui de Iulie. Nici-o șoaptă, nici un foșnet de papură sau trestie, nu dădeau de bănuț că pe undeva se strecoară cumva, o boare de vânt! Cu pieptul desfăcut, cu brațele goale, cei doi lopătari ruși, văslau tăcuți, fără să scape un sunet dintre buzele strânse, ca și când n'ar fi știut sa vorbească.... Îndeplineau slujbă de adevărate motoare, întrebuițând în loc de benzină, câte o înghițitură de votcă pe care o țineau la îndemână, într'o ploscă destul de încăpătoare.

Deși purtau lotca, cu multă dibăcie printre cotloanele cele mai sălbatice, totuși nu dădurăm paste nici-un fel de vânat. Parcă apele ar fi otrăvite, așa nici o vietate nu

se ținea pe acolo. Nici măcar un stârc, cu șborul lui molatec, nu trecu deasupra noastră.

— Ce Dumnezeu? — întrebai pe unul din lopătari — a dat boala'n păsări de nu se vede nici-o urmă de vânat?

— Cum să găsești păsări, prin părțile astea? — se miră lopătari. E prea adâncă apa și prea limpede... De unde să găsească de mâncare.. sălbătăciunile? !... Mai bine era dacă ne îndreptam spre Pardina... Acolo sunt mii... Tot felul de jgâanii.. și rațe, și găște, și baciți, și tot ce vrei...

— Să megem la Pardina — zisei strângând patul paștei.

— N'avem timp să megem acolo, că ne prinde furtuna! — se amestecă cellalt lopătar, care se și uită cu băgare de seamă spre mează-noapte..

— De unde știi că vine furtuna? — îl întrebai, cuprinzând, dintr'o privire, tot seninul cerului.

— Cum să nu știu?! Uite ceapârul cum vine spre noi!..

— Care ceapâr?... Ce tot vorbești? — mă încruntați la rus.

Dar el fără să se supere de loc, își arătă cu mâna spre miază-noapte:

— Uite!.. Vezi acolo, pasărea cea — Uită-te bine... o vezi? Vine spre noi... — E ceapârul..

— Cum ai zis: ciapârul?... Ce-i asta ciapâr? — întrebai, nedumerit, u tându-mă spre miază-noapte.

— Ciapârul.. Nu știi? E o pasăre. El nu se arată decât când s'apropie furtuna... Când vei vedea ceapârul, să știi că și vine furtuna.

Râsei de credința lui de om sălbatec și căutai să descopăr, spre miază-noapte pasărea pe care o pomenise.

De-asupra unei estompări ușoare de nori, o zăriei deslușindu-se tot mai mult, din desimea zărei. Se mărea din ce în ce, conturându-se tot mai clar, tot mai definit, pe fondul albastru al cerului. Înainta de abia, legănându-se în plutirea liniștită a vulturului. Da, cu cât se lăsa mai jos, își schimba înfățișarea, se mănând mai mult cu un cocor sau cu o altă pasăre din neamul piciorângelor. Se cunoștea însă că e cu mult

Se pare că aceasta nu se întâmplă de bună voie, ci în urma situației create prin rezistența Germanilor.

Dar ce are aface. Și Napoleon și a schimbat de multe ori planurile.

### Guvernul român începe iară tratative diplomatice.

„Adevărul“ află să situația externă a impus guvernului român o încordată preocupare spre a grăbi rezolvarea acelor chestiuni internaționale în strictă legătură cu revendicările României. În acest scop urmează de câteva zile tratative diplomatice de o importanță decisivă, F. P. R.

### Consfătuiri importante la d. Filipescu.

„Dimineața“ anunță că d. Filipescu întorcându-se din Călimănești la București, — comitetul Federației Unioniste s'a întrunit la dînsul acasă. S'a discutat asupra situației externe și interne. Unii dintre membrii au propus ca opoziția parlamentară care ține cu Ententa să se retragă din Camera și Senat. Asemenea s'au emis mai multe păreri asupra continuării acțiunii pentru răsturnarea guvernului Brătianu.

Comitetul Federației va ține o nouă consfătuire. F. P. R.

### Rușii fortifică Iacobeni și Cărlibaba.

Viena. — Raportorul de războiu al lui „Neue Freie Presse“ comunică că Rușii își fortifică pozițiile Iacobeni și Cărlibaba, pentru apărare, construiesc, adăposturi și duble abatize de sârmă, ceea ce nu arată o mișcare de înaintare, ci sunt semnele recunoașterii unei schimbări iminente în situațiunea lor strategică, tot ca și amânarea vizitei anunțate a țarului (Depeșa este aci mutilată) Podurile cele mai importante fiind distruse de trupele austro-ungare în retragerea lor din cauza situațiunii îndoielnice, n'au început a fi reparate de ruși.

### Luptele din Bucovina.

Luptele în sudul Bucovinei câștigă zi de zi în întindere și importanță. La 27 Iulie, Rușii au suferit o greă înfrângere la Iacobeni. În primele zile ale lunii Iulie, rușii au căutat pe două căi să ajungă în Carpații Bucovinei și să înainteze în Transilvania. Un drum duce din Câmpulung peste munți la Dorna-Vatra, celalalt din Seletin,

dealungul râului Moldova spre Kirlibaba, de aci în Ungaria. Conducerea armatei austro-ungare a văzut îndată ce intențiunile au rușii, și li-a opus forțe însemnate la Cărlibaba, de unde au și fost bătuți la 6 Iulie. În zilele următoare, rușii au fost respinși în regiunea Iacobeni—Pozorita și Sudova. Prin respingerea rușilor dincolo de râul Moldova, rușii nu mai pot ajunge la Cărlibaba. Acum urmează zi de zi lupte și încercări mici și grele în Bucovina.

### Lupta mare dela Baranovici.

Berlin, 15 Iulie. — În 3 Iulie, des de demineată a început lupta, ce se va numi „dela Baranovici“. Un foc de tunuri răpăitor, care a ținut îndelungat; a precedat atacul, care a avut loc la 4, 5 și 8 Iulie, iar la 9 Iulie a fost neobișnuit de vehement. Rușii până acum nu au izbutit să facă nimic și sperăm să nici nu izbutiască, după ce trupele austro-ungare au recâștigat întreg terenul pierdut. Rușii au cerut armistițiu, ca să-și îngroape morții.

Rușii de aceea au atacat aici, deoarece Baranovici e centrul, unde se încrucișează 5 linii ferate, din care trei le țin germanii și austro-ungarii.

### Luptele cu Rușii.

Budapesta, 16 Iulie. — În Bucovina, după ce trupele noastre și-au îndeplinit misiunea încredută lor, s'au reîntors din nou în pozițiile de mai înainte, situate pe înălțimile la vest dela cursul superior al Moldovei. La vest și la nord-vest dela Buczacz Rușii au continuat atacurile. După amiază am respins două atacuri îndreptate pe o bază largă. Spre seară dușmanul i-a succes cu un al treilea atac să pătrundă în pozițiile noastre la nord-vest dela Buczacz, dar a fost din nou total respins în o luptă înverșunată de noapte, de cătră trupele germane și austro-ungare.

La nord dela linia ferată ce duce dela Sarny spre Kowel detașamente rusești și au pus piciorul pe țărmlul stâng al râului Stochod. Scara târziu ele au fost surprinse și alungate de trupele noastre, cu care ocazie au rămas în mâinile noastre 160 prizonieri și 2 mitralieze. Altcum, neschimbându-se de loc situația, nu s'a petrecut nimic nou.

### Luptela grele pe frontul rusec.

Budapesta 17 Iulie. În Bucovina a atacat dușmanul eri din nou pozițiile noastre

pe înălțimea Capul și la Lucina. A fost respins prin lupta, ce s'a dat piept la piept. Numărul prizonierilor făcuți la Iablonița s'a ridicat la 3 ofițeri și 317 soldați. Pe la Nowo Poczajew a fost zădărnici un atac de noapte al Rușilor împotriva avanposturilor noastre. Spre sudost de Luck s'au încins din nou lupte grele. Spre vest de Torczin au întrepins după o înverșunată canonadă cu tunurile.

### Marea ofensivă anglo-franceză.

Berlin, 17 Iulie. — Pe ambele maluri ale râului Somme acțiune puternică de artilerie. După amiază s'au prăbușit patru atacuri puternice ale Englezilor pe linia Ovi-jers-Bazentin-Le Petit, nelăsând nici o urmă întocmai ca și înainte de amiază un atac făcut spre ost de Bazentin. Spre sud de Somme s'a încins o aprigă luptă la Biaches și spre sud de aici. O parte a satului am recucerit-o. Am prius peste 100 prizonieri. Atacurile franceze au fost respinse deja în focul nostru de oprire la Berleux și în ținutul Estrees și spre vest de aici. Spre ost de Meusa au atacat Francezii cu mari puteri „pământul rece“ și fortul Fleury, însă fără succes. În cursul atacului făcut spre seară au pătruns Francezii într-o parte mică a liniilor noastre dinspre sud-vest de Thiaumont unde lupta nu a încetat încă. Pe frontul celalalt au fost respinse mișcările patrulelor dușmane și ale unor detașamente mai mari.

## Informațiuni

Sibiu, 14 Iulie n.

### Profesorul Mecinikow,

unul dintre cei mai de seamă reprezentanți ai științei de astăzi, a murit în Paris. De origine a fost rus, dar de prin anii 90 s'a dus la Paris unde a primit să fie director al institutului Pasteur. El s'a distins însă numai ca bacteriolog, ci în timpul din urmă, și prin studiile sale despre bătrânețele lungi și despre imunizare. Unele din numeroasele sale cărți sunt traduse și în românește.

în-a mai mare și cu mult mai deosebită decât aceste păsări călătoare.

Deodată, vârfurile papurei prinseră a se clătina ușor.

-- Uite, vezi?... Incepe și vântul! — spuse, cu oarecare mulțumire, lopătarul care îmi arătase pasărea.

Și atunci, văzui cu grije și foarte surprins că, dinspre miază noapte, norii porniră să se ridice, în rotogoale întunecate și repezi, ca fumul de păcură când arde.

Pasărea înainta, acum, în spre răsărit, așa de grăbită că parcă ar fi alungat-o, din urmă, amenințarea norilor. Pe nesimțite, vântul se întetise cu totul. Valurile gârlei ne purtau lotca, în toate părțile, săltând o supărător. Papura se îndoia așa de tare, încât săruta apa, cu vârfurile ei simțitoare.

Nu scăpăm pasărea din vedere... După ce se afundase cu totul spre răsărit, o văzui făcând o roată largă, apoi luându-și avântul iarăși spre noi. Acum sbura jos de tot, și nu știam dacă sub ea, papura se apleca de bătaia vântului, sau de fâlfăirea aripelor uriașe. Când trecu în curmeziș, căzând în bătaia razelor de soare, penele ei căpătară

strălucirea fulgerului, și îmi păru o pasăre măiastră, venită din altă lume.

În clipa asta, nu mă mai îndoiam că ea vestește furtuna dar eram incredințat chiar că o și aduce.

Norii, lățindu-se peste adâncimile cerului, întunecară lumina soarelui... Sălciile și toată papura ghiolurilor și a gârlelor erau răscolite și sfărâmate de puterea năpraznică a vijeliei. Și în tot pustiul cenușiu al cerului, singură, numai pasărea plutea strălucitoare. Lopătarii se opinteau din răspuțeri să ducă lotca la un adăpost, înainte de începerea ploaiei.

— Trebuie să ajungem îndată la Somoza... Acolo dăm de o cherhana, și scăpăm de udeală — mă îmbărbătară cei doi ruși, pe cari îi priveam cu drag și cu încredere dându-le viața pe mâna lor.

Infruntând furtuna, pasărea se afunda tot mai mult în adâncimi. Rupea desimea norilor, și când fulgerele începură să hrăzdeze cerul, păreau că scăpăturile ieșau din atingerea sfârcurilor aripelor de fruntea încruntată a norilor.

Când o pierdui, cu totul din vedere, oftai cu gura plină de vânt:

— Păcat că n'a trecut mai jos... Îi trăgeam un foc... Ce pasăre ciudată!.. N'am mai văzut așa pasăre, de când umblu la vânătoare... Cât aș fi dat s'o pot împușca!..

— S'o împuști?... Vai!.. Ai face cel mai mare păcat! — se supără lopătarul care îmi arătase, cel dintâi, de vestitorul furtunelor...

— De ce aș face un păcat? — îl întrebai mirat,

— Apoi ce ne facem noi, pescarii, fără ea?... Cine ne mai vestește apropierea furtunei?... Mai ales pe mare, ce ne-am face noi!.. Ne-ar prinde furtuna, în mijlocul drumului și acolo ne-ar rămâne oase'e...

O răsunătoare de vânt era să ne răstoarne lutca. Acum nu-mi mai venea să râd de credința de sălbatec a lopatarului și îmi pironii ochii în adâncimea norilor, în cari se afundase acest straniu sol, trimis de împărăția întunecată a furtunelor...

Al. Casaban.

**Chemarea sub arme a celor de 19 ani**  
In Austria s'a publicat că în zilele cele mai apropiate vor fi chemați sub arme cei născuți în anii 1897 și găsiți apti la asentările din urmă. Anume aceia, cari au fost asentați până în 22 Iulie, vor fi chemați pe ziua de 1 August, cei cari au fost asentați după acest termen numai pe 10 August vor fi datorii a se prezenta. Și la noi vor fi chemați sub arme o mare parte din cei născuți în anul 1897, pe ziua de 1 August, prin bilete personale ce li se vor trimite.

**Emigrarea oprită.** Numărul cel mai nou al monitorului oficial aduce știrea ca pentru toți bărbații obligați la serviciul militar oprește de a emigra din țară — s'a prelungit încă cu un an. Ordinațiunea intră în vigoare în 27 Iulie n.

**Moartea pictorului Lukian.** Din București se anunță: Marți noaptea a încetat din viață unul din cei mai de seamă și mai talentați pictori ai noștri, Lukian. Cu el a pierit cel mai mare talent peisagist din generația de astăzi. Era un suflet cinstit, o minte contemplativă, calități atât de rare, cari se reflectau în arta sa. Prin moartea lui Lukian arta română suferă o pierdere pentru foarte multă vreme probabil ireparabilă.

**Fostul ministru Toma Stelian exclus din partidul guvernamental.** In cercurile guvernamentale se vorbește că zilele acestea dl Toma Stelian; fostul ministru de justiție, va avea o nouă întrevvedere cu dl Brătianu, și dacă dl Stelian va persista în ideea de a face dificultăți guvernului, cu gruparea lui politică și cu ziarul lui „Naționalul” — se va publica un comunicat de către comitetul executiv al partidului liberal, prin care se va arăta că dl Toma Stelian a încetat de a mai face parte din partidul liberal.

**Institutul Pasteur moștenește mai multe milioane.** Un moșier bogat din Chantilly, cu numele Ernest Heaume, care a căzut în luptele dela Verdun, a lăsat institutului Pasteur din Paris o moștenire de mai multe milioane de lei.

**Agresiunea din strada Dr. Felix.** »Viitorul» scrie: Un domn Al. V. Cazimir, directorul ziarului »Patria», duce de un răstimp o campanie împotriva A. S. R. Principele Carol. Zilele trecute o delegație de 5 ofițeri, din batalionul II vânători, s'a prezentat acestui domn rugându-l să înceteze atăcurile obscure, pe care le adresează Principei moștenitor. D. Cazimir a cerut un termen de 48 de ore, ca să se gândească. Rezultatul a fost că acel termen a trecut; iar zisrul amintit a continuat să ducă campania dându-i o și mai mare întindere. Faptul acesta a indignat pe ofițeri. Ca o culme numărul care a apărut eri al »Patriei» conține o scrisoare cu amenințări nemaipomenite la adresa comisiei.

Toate articolele apărute în numărul de ieri vorbesc de atentate, de gloanțe și de răzbunări sângeroase

Eri pe la orele 5 d. a., pe când dl Al. V. Cazimir trecea pe strada Dr. Felix, a fost întâmpinat de mai mulți ofițeri din batalionul II vânători, cari i-au cerut din nou socoteală pentru articolele pe care le publică în »Patria».

D. Cazimir, răspunzând prin cuvinte violente a fost lovit de ofițeri și trântit jos. In urmă d. Cazimir s'a întors la ziar și a scos o ediție specială, prin care anunță pe ofițeri că »ii va împușca ca pe niște dobitoace turbate.

**Tragica moarte a D-nei Teodora Cazavillan Cămpina.** Din Sinaia se anunță: D-na Teodora Cazavillan-Cămpina, proprietară ziarului »Universul» care se afla de câteva zile la vila ei dela Sinaia, ieșind luni în balcon să scuture o fața de masă, balustrada balconului, fiind putrezită, s'a prăbușit și d-na Cazavillan a căzut din balcon cu balcon cu tot, dela o înălțime de patru metri. Timp de câteva minute d-na Cămpina a rămas astfel, până ce a fost observată. Ridicată și adusă în casă cu, toate îngrijirile date, a încetat din viață, din cauza rănilor interne și pe cap. Apoi și mâinile și picioarele i-au fost fracturate. Rămășițele pământești ale proprietarei »Universului» au fost aduse

Marți la București iar Mercuri a fost înmormântată cu mare pompă la cimitirul Șerban Vodă.

De pe urma proprietarei ziarului »Universul» a rămas o avere imensă. Se afirmă că după intentarea divorțului cu Dimitrescu Cămpina — d-na Cazavillan-Cămpina ar fi făcut un testament prin care lasă întreaga ei avere de milioane pentru scopuri de binefacere, iar »Universul» îl lasă »Sindicatului Ziaristilor»  
F. P. R.

**Arta și cărțile.** In palatul Eynard din Geneva s'a deschis o expoziție, foarte interesantă. Titlul: său numai, atrage curiozitatea publicului arta în timpul războiului.

Sunt expuse acolo lucrări trimise de pe front, din câmpurile de prizonieri și din diferitele depozite militare.

In afară de operele veritabililor artiști, care momentan luptă în tranșee, vedem acolo și lucrările în creion, pastelele ori caricaturile unor maeștrii, improvizonari.

Sunt mai ales remarcabile aquarelele locotenentului Riche care face parte din corpul expediționar dela Salonic și care a redat pe pânză admirabilele figuri orientale. Dnii Bling și Baillon, prizonieri civili din Holzminden înfățișează diferite icoane triste ori poetice ale regiunii, în care sunt internați.

Intr'o anume secțiune numită Lyceum sunt expuse lucrările militarilor elvețieni de navă și care actualmente sunt instalați la munte.

**Noul comitet al Societății scriitorilor români.** Marți a avut loc — după cum se scrie din București — în foyerul Teatrului Național alegerea noului comitet al Societății scriitorilor români. A intrunit majoritatea voturilor dl Dulliu Zamfirescu, președinte Restul comitetului e compus din d-ni: Cincinat Pavelescu, vice-președinte, M. Săulescu, secretar, C. Moldovanu, I. Nicoliescu, L. Dauș, G. Rotică, P. Locusteanu, H. Lecca, membri, Ciru Nanov, bibliotecar, Radu Rosetti, și A de Herz, cenzori.

Redactor responsabil: Dr. Ioan Broșu.  
Pentru editură responsabil: Ioan Hereș.  
Tiparul: »Tipografia Poporului».



Cele mai frumoase

**Illustrate**

Vederl din Sibiu. Porturi naționale, ilustrate artistice și pentru orice ocazii, apoi

**Hărții pentru scrisori**

dela cele mai simple până la cele mai fine și mai moderne, în diferite calități și colori moderne se află, cu prețuri ieftine, in Librăria dela

**„Foia Poporului”**  
**SIBIU.**

Strada Măcelarilor Nr. 12

Probați numai odată și vă veți convinge.



**Mape de vânzare**

Mapa Europei . . . . . K 180  
„ Rusiei cu Galiția . . . . . 120  
„ Franței cu Belgia . . . . . 120  
„ Țărilor balcanice . . . . . 120

Se află de vânzare la

Administrația „FOIA POPORULUI”

Pentru porto recomandat este a se adăuga 35 bani deosebit.

**Spre orientarea noilor abonați.**

Cătră toți cetitorii noștri, inteligență și țărani dela sate, ne adresăm cu rugarea, să binevoiască a lăți cât mai tare foia noastră în cercul cunoscuților lor.

„Foia Poporului” se poate abona: cea de Dumineca singură, ca și până acum, sau la olaltă cu cea de Marția și Sâmbăta. (Fole de Marția și Sâmbăta nu se pot însă abona decât numai amândouă laolaltă). Prețul abonamentului este:

Foia de Dumineca:

Pe un an . . . . . K 5.40  
Pe o jumătate de an . . . . . 2.70

Foia de Marția și Sâmbăta:

Pe un an . . . . . 8—  
Pe o jumătate de an . . . . . 4—  
Pe trei luni . . . . . 2—  
De acum până la Anul nou . . . . . 6—

Cine dorește să cunoască „Foia Poporului”, să ne scrie pe o simplă cartă postală, iar noi îi vom trimite momentan un număr de probă gratis din foia de Dumineca, Marția sau Sâmbăta, dupăcum va dori

**Numeri singuratici din Foia Poporului**

se află la următorii vânzători în orașele:

<b>Abud:</b> Ioan Tengher	<b>Dej:</b> Mühlberg Jenő	<b>Săsciori:</b> Nicolae Răchitan
<b>Alba-Iulia:</b> Publius Murășan	<b>Dobra:</b> M. Hereșiu	<b>Satni uou:</b> Emilia Bogdan
<b>Arad:</b> Librăria Klein Mór	<b>Ghiroc:</b> Augustin Butariu	<b>Sebeșul vasesc:</b> Librăria Erich Hutter
<b>Băița:</b> Ioan Belea	<b>Hajmóskér:</b> Librăria Szabó Károly	<b>Sibiu:</b> Librăria „Foia Pop.” Trafica Barbu „ Herm. Frank „ Karl Engler „ Luise Knop „ Laj. v. Nemeth „ Jahota .
<b>Beiuș:</b> Librăria „Doina”	<b>Hațeg:</b> Nicolae Sbuhea	<b>I. Binder</b>
<b>Bistrița:</b> F. Stolzenberg	<b>Hunedoara:</b> Nicolae Țintea	<b>Turda:</b> Librăria Poporală
<b>Blaj:</b> Librăria Seminarială	<b>Königsfeld-Brünn:</b> Vilibald Sobol	<b>Vârșeș:</b> Amalia Kirchner
<b>Brad:</b> Librăria „Minerva”	<b>Lipova:</b> Onuș Moldovan	<b>Viena:</b> Comitetul de caritate al Capelei române pentru soldați rom. răniți (le imparte gratis) Ilie Radu, I Walfischg.S Trafica A. Locatelli VII Mariahilferst. 72
<b>Brașov:</b> „Brassoi Lapok”	<b>Lugoș:</b> Librăria Gh. Țăranu	<b>Vințul de jos:</b> Filiala „Ardeleana”
<b>Brünn:</b> Fried. Irrgang Brüder Witzek Arnold Borkovec Fany Endlicher	<b>Orăștie:</b> Weiss Dezső	
<b>Cluj:</b> Petru Barițiu Grünfeld Jozsefné Jokai Tözsde Luday Tözsde	<b>Oravița:</b> Librăria I. E. Țăranu	
<b>Deva:</b> Libr. Schuller Albertné	<b>Rădăuți:</b> Samuel Harth	
	<b>Rășinari:</b> Bucur Țincu	
	<b>Săliște:</b> Dumitru B. Comșa	

In toate aceste locuri se află „Foia Poporului” in ziua primă sau a doua după trimiterea din Sibiu, dupăcum e depărtarea.

Foia de Jola-Dumineca costă 10 bani, cea de Marția și Sâmbăta 8 bani

Cine ar dori să vândă foia, sau să recomandă vânzătorii de foi in orașele și satele unde nu sunt, să binevoiască a scrie la Administrația „Foia Poporului”, de unde va primi condițiile. Dela vânzarea de foi se poate avea un câștig destul de bun.